

БИБЛИОГРАФИЯ И РЕЦЕНЗИИ

Здоровье населения Республики Татарстан на пороге третьего тысячеления/Под ред. И.Г. Низамова и К.Ш. Зыятдинова. — Казань, 1999. — 256 с.

Негативные изменения показателей общественного здоровья, начавшиеся задолго до реформ 90-х годов, особенно резко проявились в последние годы. Современные условия характеризуются выраженным региональными различиями в показателях здоровья и развития медицинской помощи населению, обусловленными уровнем адаптации экономики и социальной сферы конкретных территорий. В связи с этим актуально изучение региональных закономерностей формирования здоровья населения и проблем оказания медицинской помощи.

Рецензируемая работа состоит из предисловия, 6 глав, заключения, списка литературы и приложений. Библиография включает около 100 источников.

В предисловии к работе заслуженный деятель науки РФ и РТ, проф. И.Г. Низамов отметил, что основной целью данного труда явились изучение и оценка важнейших характеристик здоровья населения Республики Татарстан в конце XX века, а также определение существующих в системе здравоохранения проблем. В монографии использована информация, поступающая по линии органов государственной статистики, отчеты лечебно-профилактических учреждений, результаты многочисленных исследований большой группы ученых и специалистов практического здравоохранения республики.

В 1-й главе подробно проанализирована демографическая ситуация в Республике Татарстан. Представлены данные о динамике численности населения и его возрастно-полового состава по материалам Всесоюзных переписей 1959—1989 гг. Рассмотрены изменения демографических процессов в межпереписном периоде 90-х годов.

Во 2-й главе дана характеристика здоровья детского населения: освещены современные проблемы заболеваемости, инвалидности и смертности детей. Представленная авторами информация о медико-демографических тенденциях в состоянии здоровья детей в Республике Татарстан будет несомненно полезной при научном обосновании и разработке государственных программ по защите семьи, материнства и детства.

В 3-й главе монографии рассмотрены проблемы здоровья подростков, которые в недалеком

будущем сами станут родителями, поэтому состояние их здоровья является одним из ведущих факторов, определяющих здоровье последующих поколений. Приведенные в работе данные официальной статистики свидетельствуют о четко выраженной тенденции к росту заболеваемости по всем основным классам болезней у подростков республики.

4-я глава монографии посвящена анализу здоровья населения трудоспособного возраста. Любое государство должно располагать в достаточном количестве здоровыми трудовыми ресурсами, обладающими максимально высоким жизненным потенциалом, поэтому чем выше жизненный потенциал трудовых ресурсов, тем выше уровень развития экономики территории и ее инфраструктуры. Авторы справедливо отмечают то обстоятельство, что наиболее яркое выражение негативные явления в здоровье населения нашли среди лиц трудоспособного возраста. В этом плане чрезвычайно агрессивны тенденции к смертности трудоспособного населения, которая выросла более чем в 2 раза. Подобная динамика не зарегистрирована ни в одной другой возрастной группе населения.

В 5-й главе дана демографическая характеристика и освещены проблемы здоровья лиц старше трудоспособного возраста. Показано, что постарение населения республики привело к нарастанию социально-экономических и медицинских проблем, потребовало проведения структурных преобразований в системе здравоохранения, направленных на увеличение объемов и доступности медико-социальной помощи пожилым, а также разработки системы профилактики преждевременного старения.

В 6-й главе приведены расчеты средней продолжительности предстоящей жизни представителей разных поколений и жизненного потенциала населения Республики Татарстана.

Вполне оправдано приведение в приложении текста закона Республики Татарстан “Об охране здоровья граждан” и концепции реформирования здравоохранения субъекта федерации. Рецензируемая монография будет несомненно полезна социал-гигиенистам, организаторам здравоохранения, врачам различных специальностей, а также тем, кто интересуется проблемами здоровья населения на пороге третьего тысячелетия.

Проф. О.Е. Коновалов (Рязань)

ХРОНИКА

Указом Президента РФ от 17 мая 2000 г. почетное звание “Заслуженный врач Российской Федерации” присвоено

Зыятдинову Камилю Шагаровичу — министру здравоохранения Республики Татарстан.